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184 I Abfdhnitt, 2tes Capitel,

I. Capifel,

LBon der fogenannten Megel Coeci, wo
siwepen Gleidhungen drep oder mehreve unbes
Eannte Zablen beflimmt twerden follen,

§: 244

3n bem vorhergehenden Capitel baben wir gefehe
wie aus einer Gleichuno jwep inbefannte Jabl
auf die Are beftimme werden follen, daf dafie gany

und pofitive Jablen gefunden werden. Sind abet §

ymey Sleichungen gegeben, und die Aufgabe fol
unbeftimme fepn, fo nuificen mebr als ey unbe

fannte Sablen vorfommen,  Dergleichen Aufgaben |
fotnmen felbft in ten gemeinen Rechenbirchern vo |

und pflegen nach dev fo genannten Regel Coel
aufgeldfec su mwerdben, von welder wiv Hier oM

Srund angeigen und diefe NRegel durch Beyfpiclt |

eefautern wollen,

. 25,

LAufg. 30 Pecfonen, Manner, e
ber und RKinder vergehren in eined
Wirehshaufe so Nehl, und ymwar begohlt
€in Mann 3, ein Weib 2, und ein Kind
1 Rebl Wie viel Perfonen find vob
jeber Gattung gemefen?

€8 fey die Jabl der Manner =p, die Jahl ¥ |

Weiber = q, und die ver Kinver = r, fo erhalt mot
die swen folgenden Gleiungen: L) pFq-+r=39
IL) 3p 4+ 29 4 r = 50; aus weldyen die ¥
Budyjtaben p, q und r in gangen und pofitivet
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Bon der fogenannten NRegel Coeci, 185

Sablen beftimme werden follen.  Aug der erflen
Gleichung wird nun r= 30 — p — q, und darum
mup p - q fleiner feyn, alg 30, Diefer Werth in
der ywenten Gleichung fur r gefdyrieben, giebt 2p
+q+30=50; alfoq=20—2pund p + q=
20 — p, mwelcdhes von felbft Fleiner ift als 3o0.
Juun fann man fiie p alle Jablen annebmen, Dbie
nidht grofer find alg 103 woraus folgende Aufids
fungen entfteben:
Jabl ber Manner p=o0, 1, 2,°3, 4, §, 6,
7+ 87 9,10,
2abl ber Weiberq = 20,18,16, 14,12, 10,
| 8, 6, 4, 2, o,
3abl der RKinder r = ~10;11,12,13, 14,15,
: 16.,-17, 18, 19, 20,
2afit man von diefen die erften und lefiten weg, fo
bleiben noch o wabre Aufidfungen Gbrig.

§. 26.

IL Aufg. E8 Fauft jemand 100 Senef
Bich, Sdmweine, Jiegen und Sdaafe,
fir 100 Rehl. Cin Sdywein Fofter 33,
etne Jiege 1%, ein ©Sdyaaf F Rebl. 2Wie
viel waren es von jeder Gattung?

Die Jabl der Schweine fey = p, der Jiegen
=q, der Schaafe = r, fo hat man folgende swey
Oleithungen: 1)p F q+r= 100, i) 33p
1594 5r=100. Mulriplicirt man biei’e'iegtere
e 6, um die Brirche wegzubringen, fo Fomme
21p - 8q -} 3r = Goo Deraug.  Aus der erfien
Bat man r = roo —p=gq, welder Werth in der
soeyeen Gleichung fir v gefedt, 18p + 59 = 300,
Oder 5q= 300—18pundq = 60 — 18p giebt, folg.

y g 5
lid) mug 18p burdy 5 cheilbar fepn, oder 5 als
5 cinen
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einen Factor in fich fchliefen. Man fedie alfo p =5

fo witd g =60 — 18s und r =135~ 40, WO fises |

eine beliebige ganze Sabl genomuten werten Fai,

vochy o, vaf q niche negativ werde; daber s il §

guofier als 3 angenommen werden fonn, und alfy
wenn o aud) ausgefdloffern wird, nure folgende di
ufléfungen Statt finden:
nemlich wenn s= ‘1, 2, 3.
fotitd p= §,10, 15,
q =42, 24 ,%6.
I=53) 66,79+

O 27,

MWenn man dergleichen Aufgaben felbft anbes |
gt Auflofung aufgeber will, fo iff vor alfenDinges |

davauf ju feben, daf fie mgliche Falle betrefn
Sur Beurtheilung dicfer MoglichFeit dient folgendtd
MWir wollen die beyden bisher beeracrecen Ol

dyungen fo vorftellen: L) x4y -z =a, 1)K |

4 gyd=hz=b, wof, g, h, nebft aund b g
bene Sablen find.  Nun fey untev den Saplen s, §
und h die exfte  die quofite und h die fleinfle. ol
x 4yt z=a, {owitd fx 4 fy 4 fz = fa, W
ift fx 1+ fy - fz grofer als fx 4~ gy - hz; ot
muf; fa geofer feyn, alg b, ober b muf Eleiner (o)
alg fa; und da fernet hx -~ hy - hz=ha ul
hx - hy -+ hz gewif Eleinet iff, als fx - gy 1
fo muf aud) ha Eleiner feyn als b, oder b gropd
alé ha.  Wenn daber die ab! b nidye Fleiner o
fa, und jugleich grofer als ha ift, fo bleibe die AP
Jdfung vev Hufgabe immer unmoglich.

Diefe Bedingung pflege man audy fo aud?
peiicfen: die Sahl b muf jwifden den Srangen I
und haentbalten fepn; fernevmup diefelbe aud) i

einet §

-




Abeth
fgen
l’.fﬁfﬂ.
noed
@ lel

gefp

b8 )

™
2

N

bafet |

fen

umd
kb
rofet
e alf
uf

L
ol 12

pidft §

einet

Bor det o genannten Regel Coecl, 187

einer der bepden Grangen gar ju nabe Fomnien, mweif
fonft die ubrigen Budyftaben niche beftimme werpen
fonnten.

St dent vorigen Beyfpiele, moa= roo, f= 3L
und h = 7, ‘waren dieGSranzen 350 und 50, Whollge
man nun b= g flatt 100 fefen, fo waven die Gieia
dungen x 4+ y 4~z = roo, und 37X+ 13y -
3% = §1, und wenn man mic 6 multiplicive, >1x
T8y + 3z = 306.  Man nebme die erfle Gleis
cyung deeymal, fo witd 3x + 3y 4 3z = 300, und
wenin man diefe von jener absiehe, 18x - 5y = G,
welche offenbar unmoglich ift, weil x und'y gange
Sablen feyn miffen.

§. =28,

Diefe NRegel bat aud fiie die Mungmeifter und
Golofdumiede ihren grofien IMuben, wenn fie aus
drey ober mebreren Sorten von Silber eine Maffe
von cinem gegebenen Gebalte jufammen fchmelgent
wollen, wie nan aus folgendem Deyfpiele feben
fann. '

HI Aufg. Cin Minymeifter bat dreys
erlen Silber; das erfie ift 1410thig, bas
andere 1 1ldebig, das DdDritee olothig.
Jinn braudit er 30 Mark ywolflochiges
©ilber 3u einer gewiffen Arbeie, wie
viel Mavf muf ec von jeder Sorvte
Nehmen?

Cr nehme von' der exfen Sore x Parf, von
Der joepten y ., und von dev dritten z M., fo
mup x 4y -z = 30 fedn, welches die evfte Gleie
thung ift.

Da ferner eine Marf von der erften Sorte 14
£oth fein Stlber hale, fo werden die x Mark 14X
Loth Silber enehalten, Chen fo werden die y Mark

von
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ot bet goepten Sorte 11y Loth, und die z Mt
podt ber Dritten Sorte werdben 9z Loth Silber ent
Balten; baber die gange Maffe an Silber 14x -
11y 4 oz Loth enthalten wird.  AWeil nun biefelbe |
30 Marf wiegt, wovon cine Mark 12 Loth Silbe
entbalten foll, fo muf oud) die Duantitat Silba
pavin enthalten feyn, nemlich) 360 Loth; rooraué
diefe swepte Sleichung encfleht: 14x 4 11y + %
= 360. Hiervon fubtrabire man die erfte neunmal
genommen, nemlich ox + oy + 9z = 270,
bleibt 5% -+ 2y = 9o, mworaus x und y beftimt
werden follen, und jwar in gangen Jahlen; alsdant
aber witdz = 30 — x —y.  Anus jener Gléicyung

X

befdmmet man 2y = 9o — sx und y = 45 — 55-
&3 fﬂ) ba[jer X = 21, fo witdh y = 45 — §U ud
z = ju— 15, Jolglich muf u grofer alg 4 00 |
gleichmobl Fleiner alg 1o fepn; Dieraus yoerden fol
gende Aufldfungen gejogen:
i S Srl 6r. 7 8: 9,
X=10,{12,[14,|16,[18,
Yy=20,i(1§, 1O, Ss _.o’
z2= 0,1 3,1 6,1 9,i12,

§ 20,

Es Fommen Ofters mebr alg drey unbefannt
Qablen vor, aber die ufdfung Fann dennod aif |
eben Diefe Ace gefcheben, wie fich aus felgendeh
Benfpiele exfeben lafe.

.IV. Aufg. €6 Faufe jemand roo S tid
Bieh fiir 100 Kehl und ywar 1 Ol
fire 1o Rebl, 1 Kub fie 5 Repl, 1 Kal
far 2 Repl,, 1 Shaaf fire § Repl B
biel Ocdyfen, Kithe, Kalber und Sdadlf
find es gewefen?

Dit
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el Die abl der Ochfen fey = p, der Kibe = q,
o per Ralber = r, und der Sdyaafe = s, o iff die erfie
o Gleichung: p + q + r + s = 1003 die groente
.&m - @leichung aber witd 10p 4 59 4 2r+- s = 100,
::[[;:: und wenn man fie, um bdie Briidye wegsubringen,

mit 2 multiplicivt, 20p + 10q 4-4r = s = 200.
v Hiervon fubtrahive man die evfte Gleichung, fo Hat
E 93[ man folgende: 19p 4 99 = 3r = 100, und alfp
W § ar=100— 19p—oqundr=33+%— 6p —

N AR
milf $p — 3q, ober r =33 — 6p — 39 + —3

am | baber muf 1 — p odér p — 1 durdh 3 theilbar feyn-
wig £ Man-fese daber p — 1 = 3t, {o wird &
s | p= 34t umd —3t=1—p, folglich
b | 6p=18t+6 umd — t = IF,

o Wenn man nun in der vorigen Gleichung 33 — 6p
fol — 39+ L =r, anftatt 6p den gleichgelcenden

Ausdruct 18t 6, und anftar _‘,23"__" dag ibm gleiche
— t fee, fo erbalt man folgende Gleichung: r =33
— I8t — 6 —3q —t=27 — 19t —13q. Lnd weil
P+q+r-+s=ico, foifts=rco—p—q—r,
Wenn man nun Hier anftatt p ven ihm gleichyelrens
- den Yusdrudf 3t 4 1, und anftage r die Formel
e 27 — 19t - 3q fefit, fo witds = 72 - 2q 4 16t
. auf Alfo muf 19t + 3q Fleiner feyn alg 27. Hier
e fdnnen nun q und t nady Belieben angenommen’
werden, wenn nur die Bedihgung beobacheet witd,
114 Yaf 19t - 3q nidyt: grofer werden alg 273 dader
H‘eg wiv folgende Falle ju bemerfen Haben,

al : :

Wit
14f¢
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L tvennt=o, IL.wennt=r,
fowitd p=1, “Mowitd p=4,
959 [ q=4q,

R T 'S §+139

s=72 424 s=8§8-}29

S erften Jall muf q niche grdfer feyn als o, und
im gwepten Fall niche groger als 2,  Mebr Falle
find aber nicht moglich, weil t niche 2, noch viel
weniger geofec feyn Fann,  Denn wollte man t=2
feen, fo wirbe 10t 4 39 = 38 - 3q, folglich
grofer alg 27, und daber r negativ werdent,  Wie
Fonnte man aber unter r eine negative Grofie verftes
ben, da diefer Budftabe die Anzabl der eingefaufs
ten Kalber anjeige? Aus bepben Fallen exhalten wie
alfo folgende Auflofungest.

Aus dem ecfien Fall nemlich fliefen nachffehende

xo Yuflofungen:
L AL [HL|IV.] V. [VL|VIE | VILIX.
1 (S e 4 B | Ij I I _l_“ 1
o' 283 b -5 =6 7
2724721 i81I5i12| 9| 6 | 3
72{74176178180{82]| 84 [86 188
Yus dem gweyten Fall aber diefe 3 Aufldfungen:

m*-n.r::'-cjl
2D OO0 e
0 0w = |

L 1L 1L
P 4 4 +
q (o) I 2
r 8 5 5
$ |..88 o] 02

Diefes find nun in allem jufammen 13 Yufdfungen
Wollte man aber o nidge gelten laffen, fo waren 6
wue 1o Aufidfungern.

L L T S
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§. 30

Die Are ber Anflofung bleibe einerley, toenn
audy in der evfien Gleidyung die Buchftaben mit ge-
gebenen 3 -‘)muh wileiplicive find, wie aus fmgenbem
Bepfpiele su ecfeben ift s

V. Aufg. Man fudye drep gange Jab-
fens wenn die evfie mic 3, 0ie andere mit
§, und die bdrifce mit 7 wmuleiplicice
witd, daf dann bdie Summe Dder Pros
ducte 560 fen; wenn dber die erffe mit
9, bie ma:‘en mit 2§ und die Drifte mi¢
49 multiplicive wivd, daf die Summe
det Producte 2920 fen, -

Es fey die evfle abl = x, die goente = y, bie
dritte = z, fo Hat man fol genbe ymey Gleichungen:
1)3x 4 sy+7z=560, I1) ox+25y-492=2920,
bon der gwentert fubtrabict man die evfte dreymal ges
nomten, nemlich ox 4= 15y +212= 1680, fo
bleiben ﬁhrig 10y } 28z = 1240, oder duvd) 2 dis
Wdite, sy - 14z =620, daraus witd y =124 —

alfo muf fich z durd) 5 theilen laffen;  dabee
fege man z = su, fo with y = 124 — 14u; welde

Werthe in dev evften Gleidyung fite z und y gefdhries

e, geben 3x — 35u- 620= 560, oder 3x =

Jfu — 60 und x = —25—— — 20} Deswegen febe

man u = 3t, fo beFommen wir endfich folgende Auf
lﬂfung X = 3§t — 20, y = 124 — 42t, und

= 14t, 1o man fict eine beliebige gange Jabi
ff&en fann, bdochfo, baf t grofer fen alg o und
hﬂbt!gl fleiner als 3, woraud man 2 Aufiofungen
froale:

L) wenn t =1, fﬁ'mirbx::!;, y=82, 2=15,
L) wenn t = 2, fowid X=59, y=40, 2=30.
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